



开学第一天

“双减”背景下的新学期开始了
本报记者倾听学校、家长和学生的看法

教育的加减题 你会做了吗

赶着孩子们开学的日子,昨天,杭州市“双减”细则出台,明确了更多相关内容。就在前一天,浙江省“双减”细则也出台。

显然,在“双减”背景下的开学,跟以往有了很多不同。

从家长把孩子送进校园的那一刻开始,一场课业“加减法”,也摆在了大家面前。

加的,是学后托管、晚自修以及更充裕的休息时间等;减的,则是学生的作业压力、家长的辅导压力……

变化,显而易见。

一说到“加法”,很多人脑海里冒出来的都是作业和压力。但这次,将学后托管和晚自修等纳入中小学服务项目之中后,虽然看似学习时间延长了,但实际上,亦是一种“此消彼长”的现况。

因为在学校里,学生能把作业都完成,这就直观地减少了家长辅导作业的压力。

同时,学后托管也并不只是完成作业。一小时的时间能完成的作业必定不会是很多的,而且孩子们还可以随时向老师请教,这样就很好地减轻了作业压力,至少孩子不必回家后还过度紧张于学科学习。另一个小时,主要是活动课或者素养课,提升素质能力,于是孩子们就会有更多的休闲时间,让教育回归快乐。

即便依旧有家长坚持给孩子报班,但长远看来,这份“加”课的背后依旧会有“减”的身影——至少,周末和节假日里,将给孩子们提供更多休闲时间,即便是报班也是兴趣班,对孩子和家长来说,压力随即降低。

这种降低,其实也是家庭教育相关支出的减少。对于教育焦虑,这份“加法”,其实更是消解。长久以往,教育的本心,也就会被牢牢地稳固在正常的轨道上。

再来看减法,少了学科培训班上课频率,少了课业压力,少了家里的“鸡飞

狗跳”,家长们怎么看?

确实,在很多家长看来,这对孩子来说,很可能意味着成绩的下滑和竞争力的弱化。但,真是这样吗?或许短期看来,会有这样的影响,但长远看去,并非如此。

上海出台“双减”细则后,上海市教委基教处处长杨振峰就表示,孩子的教育和成长要尊重规律,“当所有学生都刷题,不会提升分数,只会提升分数线。”杨振峰的说法得到了很多教师的赞同,大家都认为,“双减”政策的出台,无疑是力图将教育的本心继续稳定在正轨上。

这些家长的焦虑,很普遍也能被理解。因为家长对于教育,其实更多的是关注分数。在很多人看来,中高考最终还是要看分数的,“唯分数论”也就这么兴起了。可其实,教育的初衷,是为了更好地引导孩子成为一个有能力有思想有追求,三观正确的人,对社会有用的人,而不是一个光能考高分的人。

大理“猫果果儿”教育社区的创始人、杭州人陈钢也曾曾与我们交流时表示,目前很多家长对于成绩分数的关注,给孩子的压力很大,也给孩子形成了一些模式化的思维,使孩子缺乏一种自主追求理想未来的真正能力。

所以,减少,是为了让孩子,以及家长们,在成长的历程中,有更多的人生体验,追求自己真正向往的未来。这对孩子是好的,对家庭是好的,对社会,亦是一种潜在的正向成长。

昨天,钱江晚报·小时新闻记者多地探访,看看这道“加减题”,到底给学校、家庭和学生,带来了什么。

本报记者 沈蒙和 金丹丹
郑琳 陈伟斌

“学校的围墙上长满了家长”

这张刷屏照片的背后有什么故事

钱报·小时新闻记者连线北京现场目击者

9月1日,开学第一天。一张照片刷屏网络,上面记录的是北京某学校外的一幕——爬围墙偷看孩子的家长。其中,我们看到了家长的不舍、不放心,还有些许焦虑……记者找到了现场的一位家长,她讲起了照片背后的故事。

这位妈妈告诉记者,照片中的学校是北京朝阳区一所公办名校:“学校小学部就在我家小区里。这组照片最早是在小区群里转发流传开来的,我估计是邻居拍的。”

“其实,不止邻居拍了,这个画面太震撼,我老公当时骑电动车经过,也看呆了,顺手拍了一段视频。”于是,这位妈妈又给记者发来一段视频——



扫一扫
看现场家长
拍的视频



扫一扫
来看关于“双减”
的聊天记录

